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Molozsvar. aug. 20. 

(D) Az ,„Ung. Nachrichtent utóbbi czik- 
künkben idézett állitásának második része, a 

mely mostani észrevételeink tárgyául szolgál, 

igy hangzik : 
„Ezen többség (az országképviselet több- 

sége) körül forog minden, mert mindenütt a 
többség határoz, ha a koronával egyetért, te- 

kintet nélkül a fenálló törvényekre, 

melyeket az tetszés szerint megtart, módosit 
vagy megsemmisit.4 

Ezen elmélet Erdély közjogi felfogása elött 

egészen uj. 
Bécsi lapok s az „Ung. Nachrichten" is 

azon téves felfogásban élnek, mikép az, a ki 

valamely téren megjelen, már eo facto annak 

illetékességét elismeri. Mily egyszerü példából 
jöhetnének pedig a jogtudomány terén más 

következtetésre. Valjon, ha valaki nem illetékes 

forum előtt jelenik meg, elveszti-e azon jogát, 

mely őt ezen forum illetékessége alól felmenti, 
elveszti-e ezen jogát a forum előtti megjele- 

nés által ? Sőt nem éppen ezáltal menti meg 
a jogot, megjelenvén ottan és megtevén ki- 

fogását, ellenmondását nehogy per non venit 
elitéltessék ? 

A közjog és a magánjog hasonló eszmé- 
ken nyugszik. Atyáink gyakorlatában is vol- 

tak annak, hogy alkalom szerint az ország- 

gyülést is, ha ellenében kifogást te- 
hettek, törvényalkotásra s határozásra ille- 
téktelennek nyilvánitsák. Ezt tették atyáink, 

midőn 1741-ben Szebenbe összehivatva a 

miatt, hogy nem volt törvényesen választott 

statuum praeses, törvényt nem hoztak. 

Igy tehát a majoritás jogának egyik leg- 

főbb eriterionja már maga azon testület ille- 

tékesége, hol az ily majoritás magát érvénye- 

siteni akarja. 

De nem tekintve ezt, ha a gyülés ellen 
semmi jogszerü kifogást sem tehetünk, sőt, 
ha minket, kik az uniot törvénynek tekintvén 

a pesti közös országgyülés mellett buzgunk, 

ma meghívnának oda, akkor sem ismernők el, 

a mit az „Ung. Nachr.4 állit, hogy t. i. a 
többség határoz tekintet nélkül a fenálló tör- 
vényekre. 

A mi álladalmunk különböző nemzetközi 

s uralkodók- és ország közti alapszerződése- 
ken nyugszik; az ily alapszerződéseket az ősi 
szerződő fél praejudiciumára majorizálni nem 
szabad, 

Nálunk p. o. a székely, Erdélynek az ismert 

történelem kora előtti lakosa, mely, mint sza- 

bad és testvér nép Árpád magyarjaival oly 

modon szerződött, hogy ős tartományi auto- 

nomiáját teljesleg fentartotta, fen saját tör- 

vényhozását, mint tartományi jogot, melyet 
nemzeti gyülésein gyakorolt. Ezen jogát a tör- 

vényhozás mindig elismerte, törvénybe is van 

ez elismerés igtatva p. o. Verböczi III. r. 4. 

cz. e tételeiben : „Sunt praeterea Transylvanis 
in partibus Seythuli nobiles privilegiati, a 
seythico populo, in primo eorum ingressu in 
Pannoniam propagati, qduos nos corrupto vo- 

cabulo siculos appellamus; dissimili pe- 
nitus lege et consvetudine utentes. 

Ezen külön jogait és szokásait e nemzet- 
nek a törvény mindig tiszteletben tartotta a 
mint ezt a fejedelmek korában az Ap. Conet. 
3. r., T6 czim, 4. r., 14. cz. és a Comp. 3. 
T. 8. czimeiben, királyok és fejedelmek ki- 

váltságleveleiben, a leopoldi oklevél 2-dik 
pontjában láthatni, mely a régi törvényeket s 

fejedelmi kiváltságokat megerősiti, valamint 
névszerint a székelyek jogait ezen oklevél 
14-dik pontja 

Utasitjuk az „Ung. Nachr.4 az 1702-i fe- 
hérvári országgyülés jegyzőkönyvére, melyből 
látni fogja, hogy midőn a székelyföld rend- 

kivüli terheket vállalt, mely által alapjogától 
az ország érdekében eltért, ott Helyt az or- 

szággyülés szinén képviselete a többitől külön 
válva hozott rendszabályokat, melyek, mint a 

székely nemzet végzései igtattatának törvény- 
be. Ts ezen külön nemzeti gyüléseket a szé- 
kely nemzet, az országgyülés mellett, egész 
1848-ig tartotta. 

Hasonlóan helyhatósági alapjoggal birtak 
a királyföld lakói, melyet az András király 
oklevele foglalt magába, s német alapokon 

nyugvó statutumaik, mint gyakorlati törvény, 

az ország törvényhozása által mindig respec- 

táltattak. A szászföld polgári, a székelyföld 
szabad és nemes népi, a vármegyék aristo- 

eratikus szerkezetü alapjoggal birtak, de egyik 

terület specialis alapjogán sem változtathatott 

soha a többség, az illető terület képviseleté- 

nek beleegyezése nélkül. 

Ezen alapjogokat az uralkodók inaugura- 

le diplomáin kivül biztositotta az egye- 

sült nemzetiségek kölcsönös esküje, az ugy- 

nevezett unionis juramentum 2-dik pontja, a 

melyben ez van : „ha valamelyik nemzetnek 

szabadságában, immunitásában , privilegiumai- 

ban szokott és régen bevett rendtartásaiban 

bántodása lenne, requiralván felőle a más két 
nemzetet, tartozzanak hitők és kötelességök 
szerint országgyülésének előtte is megtalálni 

zet megbántódása felől.* 

Látható ebből, hogy a három nemzeti te- 

leg, és ezen sérthetlenség gyakorlatilag is or- 

szággyüléseink által mindig megtartatott elan- 

nyira, hogy minden hozott törvénynél mindig 
tekintet volt ezen alapjogokra, s az a szerimt 

is vétetett alkalmazásba. 

A mi közjogunk szerint tehát akkor is, 

midőn az országgyülés törvényhozási illeték- 

telenségéről szó sem lehet, nem áll az ,Ung. 
Nachr.« azon állitása, hogy a többség hatá- 
rozhatna tekintet nélkül a fenálló törvényekre. 

Ha ezen elv állana, a mely külön ajku s 

külön hitfelekezetekből álló országokban na- 
gyon veszélyessé válhatnék, akkor nem cso- 
dálkoznánk, ha Erdély népei közt némelyek 
aggodalmaskodnak az 1848-diki 1-ső erdélyi 
törvényczikk felett, mert a mennyiben az 

anyakirályság katholikusabb, mint Erdély, s 

a mennyiben Erdélyben historiai szükségkép 
fejlett s még fentartandó területi autonom jo- 

gok léteznek, ha ezeknek a szükséges hatá- 

rokig leendő megvédéséről az 1848-ban fen 
hagyott feltételekre kiküldött erdélyi bizott- 
mány bárminő czélszerü, s az erdélyi népe- 
ket az uniora nézve megnyugtató munkálatot 
viendene által: a fenebbi elv szerint ez csak 

addig lenne érvényes, mig amaz országgyülés 
többségének tetszenék ezen alapfeltételeket 

saját érdeke szerint megváltoztatni. A többség 
ily joga, a nemzetek és országok s tartomá- 
nyok közti szerződések fogalmát teljesleg 
kizárja, s polyglott helyiségeken egyszerre 
egyik vagy másik faj uralmát emeli a többi 
fölé. 

Igy ma fektessék Erdélyben a képviselet 
olyan censusra, a hogy most van, s mond- 
ják ki azon népszerü eszmét, hogy a képvi- 

seleti jog a lélekszámhoz van csupán kötve, 
s e képviselet rombolhatja, épitheti a régi 
törvényeket, mit fognánk ez esetben megérni? 
Azt, hogy nemcsak a magyarnak, de a szé- 

kelynek és szásznak is egész multja, jelene, 

jövője megsemmisittetnék a román néptömeg 

képviseletének absolut többsége által. 

Az ,„Ung. Nachrichtent elve mehet egy 

ajku államban, de nem mehet soha polyglott- 

ban. Itt oly alapjogok kellenek, melyek ép- 
pen a többség uralma ellen az egyes nemze- 
tiségek existentiáját biztositsák; más különben 

a fejedelmet és tanácsit a panaszkodó nem- 

rület alapjogai sérthetlenek valának törvényi- 

ecensus szavazat és oratiok végzik azt, a mit 

a kard és intelligentia elvégezni nem tudott. 
A jogalapok sérthetlen védelme volt az, a 

mely a magyar királyság alkotmányát annyi 

különbözö nemzetiség előtt kedvessé tette; ez 

tartá fenn a szász, horváth, tót és szepesi 
német nemzeti lételét, mely hün megörzött 

jogkörében jól megfért ekkorig a magyar 
nemzet mellett. 

Meg kell ezt jövőben is tartanunk az 

idök kivánataihoz, s a királyságot lakozó ed- 
dig nem érvényesitett román nemzetnek a 
többi nemzetiségek közé leendő igazságos oda 
illesztésének szükségességéhez alkalmazva. 

Igen, nálunk oly jogok léteznek, s kell lé- 
tezniök, melyek nemzeteket és hitfelekezeteket, 
mint alapjogok biztositatván , az illetők bele 
egyezése nélkül a többség által felbonthatók- 

soha ge legyenek. 

Eibmixzazitns. Lapunk 97-dik számában köz- 

readott vezérezikkben több sajtóhiba maradván benn, a 
lényegesebbeket utólagosan kiigazitjuk. E czikk czime 
tartalmának megfelelőleg ,magyar, szász és román 
jogelmélet.4 A második hasáb 4-dik sorában „jog- 
elmélets helyett ,jogeljátszás és a harmadik ha- 
sáb alólról számitott 7- és 8-dik sorában ,erdélyi romá- 
nokból4 helyett ,eredetileg rómaiakból" olvasan- 
dó stb. 

Az erdélyi országgyülés 

XIII. ülés aug. 17-én. 

Kezdete 10 órakor. Elnök: A mult ülés 
jegyzőkönyve az ülés végén fog felolvastatni. 
E nyilatkozat után felolvassa a felirati javas- 
lat 20-dik pontját. Mire dr. Ratiu ezen és ez- 
zel kapcsolatban levő. 21-dik pont kihagyását 
inditványozza, miután a háznak tegnapi hatá- 
rozatával ellenkezöleg nem akar sajnálatot ki- 
fejezni, mert ez következetlenség lenne. Erre 
Sehmidt Konrad megjegyzi, hogy e tekin- 
tetben neki is leend egy módositványa, most 
azonban előbb ezekhez kiván szólani. Élnök 
fölteszi a kérdést : támogattatik-e dr. Ratiu 
inditványa (Fölkiáltások : igen!) 

Schmidt Konrád: A felirati javaslat 20- 
dik §-a kihagyatni inditványoztatik, s ez in 
ditvány a háznak e részben hozott előbbi ha- 
tározatával indokoltatik. Igaz, hogy midön az 
elnök egy jelentést tön a magyar és székely 
képviselők és kir. hivatalosok be nem lépé- 
séről, akkor ennek egyszerü tudomásul véte- 
lét határozták volt el, ámde e határozatból 
nem következik, hogy most a feliratban ki 
ne fejezzük sajnálatunkat: én azt hiszem, 
hogy nem praejudikál a ház hatóságának, ha 
a távollét e ténye feletti sajnálatunkat kinyi- 
latkoztatják, ezért a szerkezet megtartására 
szavazok, a német szövegben e szó helyett 
„vermisst ,sehmerzlieh bedauert" kiván- 
nám tétetni. 

Schneider megtartatni kivánja a szer- 
kezetet. Ha a hiányzók jelen volnának, mind- 
nyájan örvendenénk – ugymond — természe- 
tes tehát, hogy távollétök sajnálkozással telt 
el. A 18. §-ban azt mondtuk, hogy nehéz 
feladatok várnak miránk : ezeket bizonyára 
annál könnyebben oldanók meg, minél töb- 
ben volnánk jelen. A hiányzók és köztünk 
lényeges nézetkülönbség van, de hogyan lé- 
tesitsük a kiegyezést, ha nincsenek itt! Ki- 
kell fejeznünk sajnálatunkat, hogy megmutas- 
suk a világnak, miképp óhajtjuk a kiegyez- 
kedést. Ő Felsége is kijelenti e tárgyban a 
julius 30-diki leirat szövegében sajnálkozását, 
és mi ne kövessük legmagasabb példáját ? 
E § által nem jövünk következetlenségbe, ám- 
bár még ez esetben is mellette szavaznék, 
söt Rácz ur inditványának elfogadásával kö- 
vetnők azt el; mert Rannicher mindjárt 
az első ülésben kijelenté a ház által osztott 
sajnálatát a magyarok és székelyek meg nem 
jelenése fölött; magyar tagtársainkat, midön 
a fogadalmat letették, harsány éljenekkel üd- 
vözöltük, nem azért, hogy főhivatalnokok, 
hanem, mert magyarok, tehát most volnánk 
következetlenek, ha e S-t kihagynók. 

Schnell: Schneider érvein kivül még 
azért is sajnálja, hogy annyi szék üres, mert 
ama férfiak, kiknek számára azok fentartvák 
társadalmi állásuk s parlamenti tapasztalásuk 
által is kitinnek, én a szerkezetre szavazok. 

Schuller Mihály szintén a szerkezet 
mellett szól, melynek elfogadása nem szül 

zetet. 

irányában. Azt állítják itt ugymond — hog érzelmekre nem kell hallenk minye koggy a kir. leiratban ? igen, az atyai kegy érzése, 
felraibane igen, a fejedelem iránti bi- zalom, valamint a testvéri o 

(Bravok !) szzség erfeko Herbert eddig, mint mondá, hallgatóott, pedig ez nem szokása, de most a szerkezet mellett szól. Erdélyben, Baritin szerint 4 test- vér van, kik dicső hárczokban vivtak egy- más mellett, jót roszat megosztottak, kettő most nincs jelen, és e fölött mindenesetre ki kell sajnálatom fejezni. (Bravok). 
Mán Gábor: a 20.dik pontban csak any- 

nyit kivánna kifejezni, hogy annál élénkebben érezzük a mély sajnálkozást, mivel némely választókerületek nincsenek képviselve az or- 
szággyülésen, a szerkezet többi része marad- jon ki. Nem akarok többet mondani, mert 
nem akarnám kiskoruaknak nevezni 
a kik a néptől küldetve nem jöttek el, nem akarnám öket ingadozóknak s politikai elvv nem biróknak nevezni, s mert a gyülé. elhatározta az előbbi alkalommal, hogy csak egyszerülen tudomásul veszi. Hibáztatom a kir. kormányszéket, miért nem gondolkodott olyan kir. hivatalosokról, a kik meghivatásuknak 
eleget tegyenek. Azt csak megvárhatta volna 
az országgyülés, hogy azok, a kiket a nép 
küldött, segédkezet 
nek elintézésében, sőt óhajtásom fejezem 
miszerint a kir. kormányszék tegyen erély. 
rendelést, hogy. a nép minden félrevezetéstől 
menten olyan egyéneket választhasson, a kik 
itt megjelenni hajlandók, azt azonban nem 
mondom, hogy közegei által nyomást gya- 
koroljon s kijelőlje, hogy kiket válasszanak. 
Azon férfak, kik midőn az erdélyi ország- 
gyülési alapszabály megjelent, nem ellenez- 
ték az országgyülést, megválasztatták magu- 
kat s még sem jöttek el, most egyedáruskodni 
akarnak a szabadelvüséggel: vádolják a kor- 
mányt, hogy oda irányozza felfogását, hogy 
mind hivatalnokok választassanak meg köve- 
teknek. Én is hivatalnok vagyok, de azért 
valamint a jelenlevök mindnyájan, független 
vagyok, és oly szabad, mint a magasban re- pülő sas, kit a vadász golyója el nem ér soha. Söt éppen hivatalos állásunknál fogva vagyunk függetlenek, midőn ö Felsége legfelsöbb szán- dokai szerint mozditjuk elé a haza és nép javát, melynek fiai vagyunk mi, nem találom tehát helyesnek, hogy azon férfak távolléte felett sajnálkozzunk, a kik minket hivatalnokokat vádolnak és befeketitnek. Ismétlem tehát előbbi inditványomat, a 21-dik §-ra nézve pedig a mely Erel karcsolatban van.... 

nök: most csak a 20-dik pontnál m. adunk a . dik pontnál ma 

Puscariu dr. Ratiu javaslatát pártolja 
Mán Gábor módositványával együtt. 
Balomiri: Pártolom dr Ratiu inditvá- nyát, mert azon távollevő urak itt lehetnének de nem akarnak itt lenni, ha sajnálkozatun. kat fejezzük ki távozásuk felett, helyeseljük és elfogadjuk érveiket, melyek miait elma- radtak. 
Wittstock. Ellentmond Balomirine mintha a ház e § által az elmtadottani kait is magáévá tenné, és pártolja a szerke- 

Sehmidt Henrik szintén a szerkezetre szavaz, és nem lát a dologban következetlen- séget, mert a sajnálat csak formálitások miat nem fejeztetett ki a jegyzőökönyvben 
Rannicher (előadó) a szerkezetet pár- tolja. Ha—ugymond—betegség gátolna többe- ket a meg nem jelenésben, azt ellehetne hall- 

gatni, de itt más eset fordul elé. Ő csupán 
azért ellenezte a sajnálkozásnak a jegyzőkönyv- ben leendő kifejezését, mert azt itt nem ta- lálta helyén lenni. A „beklagtt szó fölvételét a német szövegbe nem ellenzii. 

Ratiu inditványa szavazás 
tetett. 

Mán módositványa szavaz j intén kisebbségben marndt ás mtján sztár A német szövegben ,schmerzlich vermist helyett szavazás által elfogadtatott e kitétel „schmerzlich beklagt.4 
Olvastatik a javaslat 21-dik pontja. Schmidt Konrád nem kiván a tények- nek ellenmondani az által, hogy a gajnálat kifejezése ily alakban megmaradjon, minthogy az a választó-kerületekre is vonatk 

melyek pedig ujolag az előbbi képvise ket 
választották, (közbekiáltások : azt m em következetlenséget a ház elébbi határozatai tudjuk!) Ha nem is bizonyos, legalá 

azokat, 

bb való- 

Középuteza, STEIN J. könyvkereskedése. 

nyujtsanak az ország ügyei- 

által elvet- 

ke 
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ekövetkezik s akkor csakugyan AÁnnál feltékenyebben kell tehát fölötte örköd-[léptek volna az alkotmányos országok sorába ált 1 az orsz. gyülés j 

nem mondható, hogy a választókerületek nünk és csak annyi
t feláldoznunk belőle, meny- (ugy van) mert ha ez allba akkor ko

ke áke könleksagele egelsc etetjogenó bevál- 

hibájokon kivül, söt akaratuk ellenére nyit az előrehaladó korszellem 
követel, az or- ben elvesztették volna mindenkorra alkotmá- hozza ezt helyre az alább követenenő, Nem 

nincsenek eddig még képviselve. Ohajtja, hogy szág törvényhozásából annyit ruházni a bi- nyos kormányformára való jogigényüket. Volt] s hüségi nyilatkozat, a mi különben odokvi 

ezen passus kimaradjon. rodalom törvényhozására, mennyi okvetlenül azoknak előbb rendi alkotmányuk az angol szépen ki van fejezve. Óvakodjunk fol- 

Filsch azt hiszi, hogy abból, miszerint szükséges, hogy ő Felsége magasztos czélja, parlamenthez hasonló jogokkal, melyeket azon- föliratban, oly kifejezés használatától mely 

az ismét megválasztottak nem jönnének az az egység helyreállitása, valamint a biroda. ban a 49-ki magyar s érdélyhoni események- legmélyebb foyalitástól elüt és azért kiváls, 

onrszággyülésbe, nem következik, hogy azt a lom nagysága és hatalm
a eléressék. hez hasonlók által eljátszottak. Ha állna dr. hogy az egész pont kimaradjon. (Bravó.) 

lasztók igy kivánják; sőt inkább a válasz- Az országgyülés azt mondja a vfelirati ja- Ratiu állitása, akkor Csehorszag például a fe- Sterca Sulutiu érsek (kir biv.) Én azt 

mindig a képviseltetés kivánságát foglalja vaslat 24-dik §-sában, hogy az oct. diplomát hérhegyi csata által elvesztette volna alkotmá tartom, hogy maradjon meg ezen pont, mert 

szind, hogy a 

an. és februári pátenst az ország törvényei közé nyi jogát. De felesleges a történetbe annyira én ebben nem lá i bi 

magáb ári 1 orszá j m látok semmi bizalmatl 

Zimmermann: Miután az idézett pas- iktatandja és ez iránt külön javaslatot terjesz- visszamenni. Az 1815. évi német szövetségi ő Felsége iránt, hisz ő Felsége nem ontko 

sus a választók viszonyát érinti a választottak tend ö Felsége elé. ácta 13-dik czikkében tartalmazott igéret a szi a jót, mert tennie kell, hapem mert az ma- 

irányában, fölemliti, miképp a régi törvények Ő Felsége nagylelkü nyilatkozata fölött, kalischi proclamatioból vétetett, mi által a né- gában jó és hasznos az országra nézve 

büntetést szabtak a meg nem jelenő ország- mely szerint alkotmányoson őhajt uralkodni az pek emberf jogaikra emlékezte
ttek. A Lajthán Fieltsch: A történet anoyi peldáját is- 

yülési tagokra, mihelyt a valasztást vagy egész birodalomban és népeinek e joggyakor- tuli népek szerencsétlenek voltak oly tekintet- meri a hitszegésnek, hogy igéret e tkasun 

kinevezést (regalista) elfogadták , mely eljárás lására bi
rodalmi parlamentet adott, én is ör- ben, hogy az igéret teljesitésére soká kellett utalni sohasem fölöslöges Mondják. hogy a 

az ujonczok kötelezettségére emlékeztetett, azon- vendek és leplezetlenül kijelentem óhajomat, várniok, mig eljött az 1848. évi 15-dik mar- trónok körül sajátságos légkör 1en ho sdott 

ban az ujab törvényhozás nem gyakorol, e vajha megtisztelne e magas országggyülés és czius, mely az 1809-ki igéreteket teljesitette a parancsok megszegésére hagyab kosáb : 

tekintetben erőszakot, mert mindenki szabad a birodalmitanácsba elválasztana, mel
ynek alap- S az örökös tartományoknak alkotmányt adott mint egyébütt. Annál dicsösé i 

- 
k a t 

esebb a kivétel 

tetszése szerint be- vagy kiléphet. Ezt bizo- ját letenni én is közremüködtem : nyiltan ki- Nem szeretném tehát, hogy oly kitételekkel melyet fejedelmünk zemekéken eztelnk ke 

nyitja az országgyülési rendszabály, melyben mondom m
ár most, miképp a birodalmita- éljünk feliratunkban melyekből, miután az szavakkal nem csak, hogy meg nem sértjük 

az mondatik, hogy a választási igazolvány nácsról szóló k. előterjesztés mellett fogok 1848,ki Lajthán tuli események a magyar- udvariasság szabályait, Tnnam inkább lfe
jez- 

feljogositj a az illetőt a belépésre. Csak szavazni, azonban a vfelirati javaslat még s erdélyhoniakhoz hasonlók, alkotmányos kor- zük l
egmélyebb bizodalmunkat. (Brávo.) 

egy esetet tud fölemliteni, melyben a ház nem szól a birodalmitanácsba leendő válasz- mányformára való jogigény e
lvesztését követ- Leményi Brán János! Én a szerke- 

nyomást gyakorolt a követekre, mint ama gyü-tásokró
l, hanem arról, hogy e két diploma az keztetni lehetne. (Helyeslés.) Nem egyezhet zet teljes fentartását óhajtom, mert v.-feliratu

nk 

lekezet sajátságos liberalismussának feltünteté- erdélyi törvények sorába iktattassék, azértekér- bele az alkot
mányra nézve az „padományozott felelet a legf. kir. leiratra, már pedig ez is azt 

sére. Az 1848-diki pesti országgyülés t. i. sept. dést állitom fel: valjon ezen diplomák való- szónak „visszaállitott-al való felcserélésében, mondja a mit mi válaszfelir
atunkban mondunk 

19-dikén az akkori nagy szabadelvti pénzügy- ban erdélyi törvények-e 9 vagy pedig e mai mert ez ílenkeznék a jelen tényállással, a répi Zimmerman : Az intés nem a fejedelem- 

minister Kossuth Lajos inditványára azt napig csupán császári octroyk ? nem hiszem, alkotmány csak 3 nemzetet és 4 vallást is- nek, hanem a minisztereknek szól. Szolgáljon 

: határozá, hogy a lemondott (szász) képvise- hogy ez utóbbit valaki kétségbevonná. mert, a lefolyt 15 év eredményeit ignorálni a 27-ik pont ezen passusa figyelmeztetésül a 

lök az ujonnan választandók megjelenéseig Ez okból, mert a dologban veszedelmes nem lehet, ezt azok sem kivánják ignorálni, minisztereknek, hogy v
olt egy 1849 évi ian 

a házban tartoznak maradni, különben szö- praejudiciumot látok, nem szavazhatok a mel- a kik itt meg nem jelentek, s mi annál ke- 4-ki birodalmi alkotmány is (ugyvan) melynek
 

kevényeknek (ausrcisser) tekintendők (vidor- lett, hogy azon okmányok a 24-dik §. szerint vésbbé tehetjük. A régi alkotmány „visszaál- megsemmisitésére ugyanazon fanácsosok java-
 

ság.) Szónok hivatkozik a pesti országgyülés iktattassanak hazánk törvénye
i közé, miután ezen Htásárólt nem szólhatunk, mert ez ellenkez- sóltak, kik azt alkották; hogy azután az oct 

jegyzőkönyvének 88. lapjára, 437-dik tételére, 8-s, valamint a k. leirat 17. fejezete szintén nék a jelen országgyülés mostani 
képével, az s februári alkotmánynyal is ugy ne járjunk 

és a közerkölcsiség irányában vélte köteles- azt mondja, hogy e két diploma ugyanazon 1791-diki törvények szerint csak a nemesek valamikép (Bravó). De e passus szintén meg- 

ségét teljesiteni, midőn ezen tényt a „Köz- szöveggel vétessék fel törvényeink közé. Biz- voltak az ország- és megyeigyülések tagjai, felel a szokásos diplomatiai megerősiő formu- 

lönye homályából előkeresé. A sSzerkezet mel- t
osok vagyunk-e az iránt, hogy ezen Okmá- és mert a régi alkotmány értelmében a me- lának is. A ház nem lép tul a jog határán, mi- 

lett szavaz, mert senkit sem akar erőszakolni, nyok, ha tárgyalá
s alá jönek, általunk is ere- gyeigyülések még tovább is tárgyalhatnák dőn e figyelmeztetést kimondja. Régi alkotmá- 

és mert az semmi mást nem fejez ki csak deti szövegök szerint fognak-e törvényeink so- [azon üg
yeket, melyek közösek gyanánt jelen- nyunk is biztositja a vélemény- és szólássza- 

azt, hogy az országgyülés meg van gyözöd
ve, rába iktattatni ? nézzük a dolgot k

özelebbről, leg a birodalmitanács körébe tartoznak. 
(!) badságot. Jogositva van tehát a ház e passust 

miszerint teljesiti, mit az ország és a biroda- 
Uraim ! Magyarország protestál a februári 

Az elnök szavazásra hivja fel a házat, de használni, mert volt elég eset, hogy fejedelmek 

lom töle vár - hogy az alkotmányosságnak patens ellen. Meg vagyok gyöződve, hogy Ma- a felállásból az
 ellenpróba mellett sem vehet- megfeledkeztek arról mi

vel tartoznak souverai- 

nem fordit hátat, — miképp az a mit tesz, for- gyarország a birodalmitanácsba való belépéstől vé
n ki a többséget, névszerinti szavazást mond nitásuknak. 

Pártolja a szöveget. 

maszerüleg jogos, anyagilag szabadelvü és a fartozkodá
sa által nem táplál elszakadási vá- ki határozatként, mely körülmény alkalmat ad Szavazás alá kerülvén a 27-ik pont, nagy 

modern öntudat alapján nyugszik; minélfogva gyat
 s csak a formát tartja elfogadhatlannak, Rannicher

nek, miután = kérdés fontosságát a többséggel elfogadtatik. 

hiszi, hogy tevékenysége hóditás leend azok amen ered a sok megoldási javaslat az or
szág szavazatok eloszlása igazolja, a módositvány Megjegyzés nélkül elfogadtatott a 28. 29. 

ellenében, kik máig megvetették az e terem- honfiaitól. Ha még nem találtatótt is meg a irásban leendő beadását kivánni. Ez ekként 30 pont. 
7 

be való belépést. kiegyenlitési mód, annyi bizonyos, miképp hangzik : ,az erdélyi alkotmány visszaálli- Ölvastatik a 31-ik pont, mely igy szól : A 

Schnell: Köztudomás szerint a meg nem Bécsben több sulyt helyeznek a törvény szel- tása 
stb. miért is különös megnyugtatására szolgál az 

jelent magyar és székely képviselők az or- lemére, mint holt betüire, és hogy ezekhez Rannicher az „alkotmány4 szó helyett országnak, midőn felséged lelkiesmeretes nyi- 

szággyülés elnökségéhez benyujtott lemondási 
nem fognak mereven ragaszkodni, csak a tör- 

[alkotmányos intézmények« kifejezést ajánlja. 
latkozatából ertesül, hogy ámbár a Leop. dip- 

nyilatkozatukban, ugy szinte az ö Felségéhez vény lényege mentessék meg. Föltéve, hogy Siaguna: Miután ő Felsége maga ki loma iránti szokásos eljárás csak azért nem 

felterjesztett memorandumban kijelentik, hogy 
Magyarország más módot találna, melylyel a m

ondta az 1860. oct. 20-diki diploma 3 dik megtartható, mivel annak sok pontja teljesitése 

ök ez országgyülésbe be nem léphetnek, mert
 közös ügyekben résztvenne, miután a vfelira

t pontjában , hogy a régi alkotmányunkat adj
a tettleg lehetlenné vált, de azért ezen diploma 

különben az alkotmány és haza éllen 1
0 dik §-sában kimondtuk, hogy Erdély a ma- vi

ssza, csatlakozom dr. Ratiu inditványához. alap lényegének államjogijelentősége meg nem 

vétkeznének. E végre, nehogy az 
ország- gyalt korona önálló tagja és ez iránt diplo- Sehmidt Konrád nem lát lényeges szünt. 

gyülés a be nem lépés okait osztani látszas- matikai viszonyban áll, kérdem — és minden külömbséget a
 szerkezet és Rácz modositvá- Obert Ferencz historiai jogtudatának 

sék, inditványozza, hogy e szakasz elejére unio-vágy vádját elutasitom magamtól 
- meg-nya közt, azért ez utóbbit elfogadhatónak kiván eleget tenni, midőn e pont iránti aggo- " 

tétessék : a nélkül, hogy az elmaradás okait jelenhetnék-e ez esetben Er
dély a bécsi biro- tartja. dalmát fejezi ki. Tökéletesen egyet ért a 30-k 

osztanók. - Erre Scehnell inditványától eláll. dalmitanácsban, mint a többi örökös tartomá- 
Rannicher megjegyzi, mikép Erdély pont vég mondatával, mely óvástételnek látszik 

Hannia : Én szebenszéki követ ur indit- nyok ? (Közbeszólások : igen ! nem !) Én a
zt nem nyerte meg a régi teljes alkotmányá lenni az ellen, hogy a leop. diplomának ünne- 

ványa ellenére benhagyatni kivánom azon hiszem, nem! Azt hiszem, hogy Erdély ezen minél fogva ujból ajánlja az „alkotmányos pélyes és visszavonhatlan államszerződésbeli 

tételt, miszerint némely Választó kerületek 
tud- dipl. viszonya Magyarország irányában min- intézmények" kifejezését. alapjelleme a legf. k. leiratban nem ismerhe- ! 

tokon kivül, söt akaratok ellenére nincsenek den körülmé
ny közt ugyan az marad. Az ön- Seh

midt Konrád nem lát a két ki-tik el. De ha a következő 31 pontban az mon-
 

képviselve e teremben. Abból, hogy ezen kép- álló Erdélynek éppen oly joga volna a febr. fejezés közt külömbséget. 
datik, hogy az ország megnyugtatására szol- 

viselők, mint halljuk ujból megválasztatnak, patens fölött tanácskozni, mint Magyarország- Zimmermann hosszabb beszédében bizo- gál, hogy a leop. diploma nem erősittetik meg 

erösséget meriteni nem lehet, söt ellenkezöleg hak és iránta törvényjavaslatot fölterjeszteni, nyitja, hogy Erdély csakugyan nem nyerte szokásos módon, akkor az ellen eme kifogás 

éppen ez ujabb választás által adják ama vá- melyben a közös ügye
kbeni részvétele állapit- vissza régi teljes alkotmányát, mely a Leo- van : hiszen ez nincsen beb

izonyitva, ez nem 

lasztók kétségtelen bizonyitványát annak, mi- tatnék me
g, tekintettel különös viszonyaira. Ez poldi diplomán nyugvék, hogy ezt senki sem ketségtele

n tény, söt még nagyon is hypothe- 

szerint kivánják, hogy követeik bemenjenek ekbol látok a 24-dik §-ban praeju
dieiumot és is kivánja és kivánhatja, és a szétágozó véle- tieus és legalább is oly joggal lehetne állitani, 

az országgyülésbe. 
szavazok ellene. 

ményeket egyenlitendő azt ajánlja, 
hogy e sza- hogy igen is épen 

a szokásos eljá- 

: Szavazat alá kerülvén a 21 pont, Schmidt Ábirodalmitanácsbani megjelenést már most vak helyett alk
otmány visszaállitásat e ki-rás megtartása szolgált volna az ország 

Konrád inditványa elvettetett, s az eredeti szükségesnek látom és nem tartom praejudi- fejezés tétessék; „az alkotmányos elv vissza- megnyugtatására. Magábó
l értetik, hogy ez el- 

: szöveg megtartatott. cinmnak, mert miután jogfentartással lépünk állitása.4 a járás a megváltozott viszonyokkal, az egyen- 

Olvastatott a javaslat 22. pontja. be, mely szerint öngyülésünk nélkül törvénye- 
Sipotariu: Miután sem mi sem ő Fel- jogositással stb. öszbangzásba volna hozandó, 

inken semmi sem változtathatik , bennünk sége nem akarjuk a tabula rasat, söt az 1860 mire hasonló képen az 1791
. 2. t. cz. is utal. 

szerint e pontot következöleg kivánja modo- megilletö Tésztveszünk Austria ujjáalakitásá- ect. 20-iki diploma III1k pontjában Erdély De ha a feliratban az mond
atik, hogy a leop. 

ittatni : „Felséged kir, biztosa által nekünk ... ban, nem gátoljuk azt alkotmányos fejlődésé saját alkotmányát adta vissza, melyről az diploma államszerződési alapjelleméből mitsem 

oly megjegyzéssel adatta át... stb. — Elfo. ben, a 
közös ügyekbeni részvevésünk formá- 1701 II. és VII czikkek azt mondják, hogy vesztett; akkor ezen tételt annál kevésbbé látja 

gadtatik. 
ját mihelyt Magyarország és Austria közt nErdély propriam hab

et constitutio- indokolva, mivel a le
gő k. leirat ugy sem ál- 

Olvastatik a javaslat 23-dik pontja. 
alkotmányos uton emás mód létesült — meg- n e m és, hogy a törvényhozás közös az or- litja - mi ha történt volna, nem engedne

 meg 

Schmidt Konrád megjegyzi, hogy e vá
ltoztathatjuk. szág és fejedelem közt, pártolom dr Ratiu in- ellenszólást — igy azonban mindenesetre az 

pontban Erdély ,Fejedelemsége. mondatik. Ugyanazért azt inditványozom : miképp ditványát, Zimmermann, ur ellenében ki ugy ország ,„követel? és ptartozik. rovatainak fel- 

Egy hang közbeszól : 1722-ben Erdély még szö
vessék a szerkezetbe következő tétel : vélekszik, hogy nem alkotmányunkat, hanem cserélése. Az országnak „követel rovatába 

csak Fejedelemség volt. 
„Az ország kész e két diplomát, mint k. csak az alkotmányos 

elvet nyertük vissza. iratik valami, mi a „tartozik4-ba való 
s a fe- 

Leményi Brán János a német szö- előterjesztést tárgyalás alá venni, iránta Er- Baritiu: Egy véleményben vagyok Zim- lirat eme soraiban ráfogatik az országra, hogy
 

eg mnémely kifejezésére tesz irályi megjegy- dély viszonyainak s az örökös tartományok merman! urral, mert nem mondhatjuk, hogy oly támasszal él tettleg, mi csak óhajai köré- 

zést. 
óhajainak megfelelő módon határozni, az aként

 Erdély alkotmánya a leopoldi diploma helyre
- ben van. Ezért a 30-ik pont elhagyását indi

t- 

puscariu inditványozza, hogy küldöttség létesült törvényjavaslatokat ő Felsége szente- állit
tatott. Ugyanis mi a régi Erdélyi alkot- ványozza. 

imtéztessék a legf. udvari lakhelyre a lemon- sítése alá terjeszteni és az erdélyi törvényekbe m
ány 2 (Olvassa az 1744. VI t. czikket). Ez Maager: Méltóságos elnök úr! Pártolom 

dási okmányo eredetjjének megtekintése vé- kebelezni.* 
a régi erdélyi alkotmány ! (Bravo). Az 1791 a megyesi követ ur által tett inditványt. A fel- 

ett. 
Maager inditványa nem támogattatván törvényeket mind meg kell, h

ogy változtassuk ; irati javaslat 31. és 32 pontja egymással be
nső 

Az inditvány mellett senki sem kel fö
l. 10 tag által (csak Lassel és Traus

chen- elég szép ez ránk mindnyájunk
ra nézve, hogy összeköttetésben áll, 

azért kérem méltóságodat, 

Ezután a 23-dik pont változatlanul elfo- fels keltek fel) tanácskozás tárgyát nem ké- az
on határozmányokat oly sokáig eltürtük, én vétesse azokat egyszerre 

tárgyalás alá. 

gadtatik. 
pezheté. tehát nem egyezhetem meg a régi erdélyi al- Elnök: az emlitett két pont közti egybe- 

Olvastatik a javaslat 24-dik pontja. Ratiu a 24 ponthoz azon módositványt kotmány helyreállitásában, nekünk azt sok függést maga részéről is constatálván s azok 

Maager : Magas országgyülés !
 Álkotmá- ajánlja, hogy e szavak helyébe : „az összes mindentől

 kell megtisztitanunk, igen nékünk együttes tárgyalásába a ház belé egyez
vén, ol- 

nyos országban születvén, melyben alkotmá- birodalom népei mi
ndenikének adományozott bi- egész

en uj alkotmányt kell készitenünk. Pár- vastatik a 32ik pont is, mely igy hangzik : 

nyos elveket szivtam az anyatejjel és mióta rodalmi alkotmány4 
e következö passus tétes- tolom Zimmerman

n ur ama felfogását, hogy ,„Tökéletesen meg is felel ez okból felfogásun
k- 

Rosenfeld exc. (kir. hiv.) a tényállás 

férfiuvá nöttem fel, alkotmányos jogokat g
ya- sék : „az Erdélyországban törvényesen

 fenálló csak alkotmányos elv állittatott vissza. nak és a legbensőbb hálaérzettel fogadjuk 

koroltam, mindig büszke valék oly ország
hoz alkotmány szintugy minta birodalom t

öbbi ré- Ratiu mindkét inditványa szavazás utján 
szentséges császári és apostoli kir. felséged

nek 

tartozhatni, melyben a törvényhozó hatal
om, szetnek adományozott alkotmány.4 To

vábbá a elfogadtatik. 
az ország ohajtott megnyugtatására ezélzó, 

a fejedelem és nép közt van megosztva, s német szövegben ,„unterworfen" helyett ,bel Őlvastatik a javaslat 25-dik pontja, mely azon nyilt elismerését, és ünnepélyes kinyilat- 

(ol az állampolgár nem akaratnélküli gép, ha
- schlossen"-t ajánl. 

a román szövegbeni csekély modositás után koztatását , mikéntazon esetben, hog
y ha Er- 

mem joga van a törvényhozásban résztvenni. Rosenfeld nem pártolja az inditványt, különben változatlan
ul elfogadtatik. — dély Nagyfejedelemsége belállamjogi szerke- 

E nép jogait Erdély már akkor is élvezé, mi.
 mert a vfelirat 8. 9. §. is magában foglalja Olvastatik a javaslat 26-dik pontja. zete, és annak viszonya az összes birodalom- 

(őn még kevés európai állam örvendett n
eki. már azt. 

Fabini azt hiszi, hogy e szók : „igazat hoz az erdélyi követeknek a
 birodalmi tanácsba 

E jog, a mi vihar daczára is fenn volt tartva Zimmermann (kir. hiv.) dr. Ratiu ellen mondani s az igéretet béváltani fejedelmekre küldetése módja iránt véglegesen az alkötmány 

gzámunkta és ujból visszaadatott most ö Fel- megjegyzi, hogy 
nem áll, miszerint a Lajthán és népekre nézve a legf. parancsolat4 oly f

élre értelmében, az orsz. egyetértésével alkotandó 

sége áaltal, kit Isten sokáig éltessen (setreasca )ltuli országok csak az 1860, oct. 20-dikávall magyarázásra adhátnának alkalmat, mintha ezl
törvény utján létrejövend feleéged honatyai .

 



szive megelégedésére szolgáland, az ország ké- 
relmei és kivánságai folytán egy nnal es 
diplomát adni ki, mely felséged utódai által is 
minden időben a hódolati eskü letétele előtt 

erősitendő leend. . 
mekta M ager következőleg folytatja : 
Magas orsz. gyülés! Egy hosszas, szomoru 
korszak után, melyben szerencsétlen tévedé- 
sek következményeit kellett hordoznia az or- 
szágnak, s a melyben az ártatlan a hibással 

ugyanazon bánásmódbau részesült; egy kor- 
szak után, melyben minden politikai élet meg- 

merevült, sőt megsemmisittetett, és az ezen 

korszakot követett 1860 oct. 20-ki esemény 
után, mely halhatlan dicsőséget biztositand 
felséges császárunk Nagy fejedelmünk szá- 
mára Austria történetében, mi Erdély kép- 
viselői most vagyunk ő Felsége trónralépte 
óta legelőször, de minden austriai királyságok 
és országok közt legutoljára, mondhatnám va- 
lahára egyesülve egy erdélyi országgyülésen, 
az ország boldogsága felett tanácskozandók 
és ezt előmozditandók 

Ő felsége valódi honatyai, jóté kony és me- 
leg szavakkal üdvözölt bennünket, és szivünkre 
kötötte azon föladatokat, melyek teljesitését ő 
felsége tölünk elvárni méltóztatik. A legf. kir. 
leiratban foglalt kir. előterjesztéseken kivül, 
mikre nézve a magas kormány által külön 
törvényjavaslatok tenjesztetnek előnkbe, már 
maga a legf. megnyitó leirat tartalma is nagy 
fontossággal bir, nagy fontosságuak rám nézve 
különösen annak 21- és 22-ik SS. s az ezek- 
kel kapcsolatban álló v.-felírati 31- és 32 pon- 
tok. 

Magas országgyülés ! Ha bizonyos elfogult- 
ság ragad meg mindig, valahányszor kitünő 
férfak nagy gyülekezetében nyilvánosan be- 
szélek, ugy ezt ma annál inkább érezem, mi- 
vel nemcsak a hely, melyen állok, hanem a 
targy is, melyről szólani akarok, elfogulttá 
tesznek. A fejedelem és népközegek kölcsö- 
nös jogai és kötelességeire nézve fenálló vi- 
szony az a tárgy, a melyről szólani akarok, 
s a mely a szavak és kifejezés gondos és 
gyöngéd megválasztását teszik kötelességemmé. 

Engem is hódolattal tölt el ő Felsége egye- 
nes, nyilt és férfias nyilatkozata, én is tiszte- 
letteljesen meghajlok Nagyfejedelmünk és urunk 
ez erkölcsi nagysága előtt, midőn vonakodik 
szóval megerősitni azt, mit tettel meg nem 
tarthat. Ámde egy ily nyilt és férfias nyilat- 
kozat, ugy vélem, az ország részéről is ha- 
sonló nyilt, tartozkodás nélküli, gyermeki bi- 
zalommal teljes feleletet igényel, minek foly- 
tán őszinte alattvalói hüségem érzeténél fogva 
a legloyalisabb gondolkozástól áthatva, vala 
mint állampolgári kötelességem s képviselöi 
felelősségemtöl ösztönöztetve érzem magamat 
hasonló nyiltsággal, tartozkodás nélkül kimon- 
dani, miszerint nem találom magam bele abba 
a megnyugvásba, melyet a vfelirat 31. pontja 
kifejez. 

Uraim ! Mióta Erdély magát az osztrák 
uralkodás oltalma alá adta, az akkori dicső 
emlékü I. Leopold császárral kötött szerződést 
mindig és mindig palladiumának, magna char- 
tájának, arany bullájának tekintette, mely az 
osztrák császárok hosszu sora által megerősit- 
tetett. E szerződés magában foglalja a Leopoldi 
diplomát, az Erdély és a koronkénti magyar 
király és austriai császár közti kölcsönös vi- 
szonyt alapitja meg, következöleg kétoldalu 
szerződés, mely mindkét szerződö félre nézve 
kötelező, és a mely ha mindjárt minden egyes 
bettijét nem is, szellemét illetőleg mégis miu- 

den trónváltozás alkalmával megujittatott. Igy 
lön legutoljára tettel megerösitve e diploma 
T. Ferdinánd és néhai I. Ferencz császárok 
által, habár némely czikkely már akkor tel- 
jesithető nem volt. Igaz, hogy azóta, névsze 
rint öő Felsége trónralépte előtt és után oly 
fontos események történtek Erdélyben, melyek 
e diploma több pontjának alkalmazását lehet- 

lenné teszik s a legnagyobb köszönettel kell 
elismernünk, miszerint ő Felsége saját viszo- 
nyát az octroyhoz a valóságnak megfelelő mó- 
don akarja readezni. Ámde uraim ! midőn ő 
Felsége a legk. kir. leirat 21- és 22-dik sza- 
kaszában az ország megnyugtatására egy uj 
és ünnepélyes diploma kiadását megigérni 
méltoztatik, ezen igéret teljesitését bizonyos 
föltételekhez köti, mintegy előleges szol- 
sgálmányokat követel az országtól, melye- 
ket én mint az ország képviselője sziveseb- 
ben teljesitenék saját jó szántomból, meggyő- 
zödésemet követve, mint kényszeritve. A 31-dik 
§-ban ö NFelsége egyoldalulag szünteti meg 
ezen szerzödést, s viszont szolgálattételre szó- 
lit fel a nélkül, hogy most mindjárt va- 
lami aeduivalenst nyujtana. Az bizo- 
nyos, hogy a megváltozott körülmények ezen 
szerződés szövegének megváltoztatását igény- 
lik, de mielőtt ama föltételeket teljesitenök, ő 

Felsége részéről sem egy javaslat, mely sze- 
rint azon uj diploma készitendő lenne, s a 
melyből tisztán megitélhetnök és megbirálhat- 
nók azon viszonyt, mit az ország a fejede- 
lemmel ujabban megállapitni akar, sem maga 
az ország föl nem szólittatik az eddig elő még 
érvényben fenálló lipoti hitlevél revisiojára, 
korszerütlen pontjainak megváltoztatására, a 
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kor mostani kivánatához való átalakitása után 
ö Felsége szentesitése alá terjesztésére, hanem 
ő Felsége egyszerten kinyilatkoztatja, hogy a 
lipoti hitlevél megerősitésére nézve fenálló 
eddigi szokást nem követheti, és csak az elő- 
leges föltételek teljesitése után hajlandó az 
ország megnyugtatására egy ünnepélyes di- 
ploma kiadására, mely uj diploma Felséges 
utódai által mindig a hódolati eskü letétele 
előtt lesz megerősitendő. 

Már most feltéve uraim! hogy Erdélynek 
Magyarországhozi sokoldalu viszonya még sem 
rendeztethetnék oly gyorsan, mint ö Felségé- 
nek népei hőn ohajtják, nem eredne-e egy- 
oldalu eljárásunkból Erdélynek Magyarország- 
hozi diplomatiai viszonya folytán a törvényes 
jogalap-hiány bizonyos neme? és magára ve 
hetné e ez iránt az országgyülés a felelőséget 
az országgal szemben ? Nem mint magán em- 
ber szólok itt, hanem, miut városom válasz- 
tott képviselője, mely előtt eljárásomat iga- 
zolnom kell, söt többnek is tekintem maga- 
mat, mint városom képviselőjének. Itt mindenki 
bizonyos irányban az országnak magának te- 
kintheti magát, s akkor azon kérdést kell in- 
téznie önmagához : rá állna-e az ország, mint 
egyik szerződő fél, ily egyoldalu szerződésre ? 
Azt tartom uraim! a jelenlevők mindegyike 
nem"-mel felelne. 

De más okból is kell azon követelés felől 
nyilatkoznom, hogy előbb határozzuk meg a 
birod. tanácsba képviselők küldetése modját, 
mielőtt ő Felsége uj ünnepélyes diploma által 
fogna kivánságunknak megfelelni. Uraim! önök 
s az egész ország tudják, hogy Erdélyben 
bizonyára nálam nines fáradhatatlanabb elő- 
mozditója a vasuti ügynek, de ha a vasutok 
évek óta ohajtott engedélyét előömbe hoznák, 
az az : ha az ország legnagyobb anyagi hasz- 
na igértetnék meg, de ha viszont tölem oly 
engedmény követeltetnék, mely legbelsöbb 
valómmal összeforrott alkotmányos érzelme- 
met megtámadja, szivesen visszautasitnám a 
legnagyobb anyagi előnyt, csakhogy palla- 
diumomat megmentsem. (Tetszés). Elvesztett 
anyagi előnyöket kipótolhat az idő, de oda 
vetett polit. jogokat százados meg- 
bánás sem hozhat helyre! 

Kész-örömest, belső ösztön s arról való 
meggyőződésből, hogy Austria csak is vala- 
mennyi országa s népe összetartása által le- 
het nagy és hatalmas, és hogy csak is ilyen 
Austria által van országunk jóléte biztositva, 
fog Erdély a birod.-tanácsba menni és szo- 
moru is volna, ha amazokon kivül más indo- 
kok volnának arra szükségesek. 

Azért meggyözödésbeli kötelességet teljesi- 
tek, magas orsz. gyélés! midőn mély sajná- 
latomat jelentem ki a felett, hogy ö fel- 
ségealeop. dipl megerősitéseiránti 
szokásos eljárást meg nem tarthat- 
ván, egyidejüleg ujünnepélyes szer- 
ződési okmány fölötti javaslatot 
elénk nem terjesztett, azért a 31-dik 
pontban kifejezett „nagy megnyugvását nem 
oszthatom, hanem a következő módositaányt 
bátorkodom inditványba hozni : Hagyassék ki 
a 31-ik pontból a nagymegnyugvás passusa és 
tétessék helyébe : ohajaink biztos teljesitése 
iránti szilárd reménynyel hallottuk felséged ki- 
jelentését, hogy csupán azért, mivel sat. A 32 
pont helyébe pedig a következő szöveget ho- 
zom ajánlatba : 

Sietni fogunk a leop. diplomát alapos re- 
visio alá venni , az időszerütlen határzatokat 
megváltoztatni, egy uj ünnepélyes szerződés 
javaslatát alkotmányszerüleg felséged elé fog- 
juk terjeszteni s annak legf. szentesitését kérni, 
a mely diploma felséged utódai által is, min- 
den időben a hódolai eskü letétele előtt meg- 
erősitendő. 
EBElnök: Miután még többen vannak elő- 

jegyezve, azonban az idő igen élőre haladt, a 
jegyzőkönyvek hi elesítese, tanácskozás folyta 
tása a legközelebbi ülésre halasztatik. 

Holnap ő cs. kir. ap.fölségének legmaga- 
sabb születés napja fogván megületni, fölké- 
rem a ház t. tagjait, méltóztassanak reggeli 
9 órakor a teremben összegyülni, hogy innen 
hódolatunk átnyujtása végett k. biztos ő excel- 
lentiája előtt testületileg megjelenhessünk. 

XIV dik ülés. 
Kezdete d. e. 10 óra 20 perczkor. 
Elnök: kijelenti, hogy a jegyzőkönyvet 

az ülés végén fogja felolvastatni, most a teg- 
napi vitát kiváoja fólytattatni, miután brassai 
követ Maager ur a 31 és 22 §8-hoz módo- 
sitványt adott elő, e módosítvány azonban 
még nem támogattatott, azt kérdi tehát a ház- 
tól támogattatik-e az inditvány? Előbb mind- 
azon által főlszólitja Maager urat: adja 
elé még egyszer módositványát, mit Maager 
megteszen. Obert is tett egyszer egy indit- 
ványt a 31-ik pontra nézve, de visszavonja. 
Most elnök képviselő Bransch inditványát 
hozza fel, mely szintén a 31-dik pont kiha- 
gyását és a helyett más szerkezetet ajánl, mely 
igy hangzik : „ezen országgyülés maga elis- 
meri tehát annak szükségét, hogy Lipót hit- 

levele revisio alá vétessék, s annak egyes ha- 
tározmányai az alapelv megtartása mellett 
ugy a később hozott törvényekkel, valamint 
az ujabb kor kivánalmaival alkotmányos uton 
összeegyeztessék"" Támogattatik-e ez indit- 
vány ? Mielőtt a ház nyilatkoznék Bransch 
inditványa indokolására nyervén szót, hosz- 
szabb beszédben előadja érveit. Sem Maa- 
ger, sem Bransch nem támogattátik, s a 
31 és 32 SSaz eredeti szerkezetben elfogadtatik. 

A 33-ik pont melyben a közlött előterjeszt- 
mények sorában előforduló jelentékeny kérd3- 
sekről tétetik emlités, következő ajánlatot 
tett : Melyek közt kiváló helyet foglal el a 
román nemzet és vallásai egyenjoguságának 
Erdély többi testvérnemzeteihez hasonló al- 
kotmányos elismerése, melyet cs. k. ap: Fel- 
séged mint a teendők egyik legnagyszerübbjét, 
kiralyi előterjesztvényeinek élére állitani mél- 
tóztatott.4 

Elnök: kérdi pártoltatik-e az inditvány ? 
Erre Wittstock is inditvánnyal lép fel és 
ezen pontot következő szerkezetten óhajtja 
elfogadtatni. „Az ország törvényesen indokolt 
kivánalmait megelőző legfelsőbb biztatás mie- 
lőbbi teljesülésében, nevezetes momentumot 
látnak az egybegyült népképviselők, Erdély 
egész lakosságának megnyugtatására nézve. 

Ez inditvány támogatásra találván ellene 
szólnak hosszas beszédekben: Zimmerman, 
Schmidt Konrád, Binder, Schneider 
Frigyes végre Ranicher mint előad,ó Schul- 
ler Libloy pedig, Saguna ezen inditványt 
Popasineval egybefoglaltatni kivánja, a mi ha- 
tározattá is emeltetett. 

Az emlitett ellenbeszédekből kiemeljük ki- 
vonatilag a következendő kettőt: 

Scehmidt Konrád : Nem pártolhatja Wit- 
stock inditványát miután czélserübbnek látja 
azon toldalékot, melyet Popasiu szintén a 33-k 
ponthoz javasolt. Egyébiránt ugytalálja, hogy 
igen nagy suly fektetődik egy uj diploma ki- 
adására, a mely körül belől ugy nézne ki mint 
a Leopold hitlevele, sem hogy a ház álláspont- 
jából tekintve fektetni kellene. Ő e részben 
teljesen megbizik az ő felsége által e tekin- 
tetben tett igéretben, és azon garantiákat, 
melyek alkotmányos elvre nézve az octoberi 
diploma és februari patens által az egész bi- 
rodalomra kiterjesztettek, sokkal nagyobb bizto- 
sitékot lát hazánk alkotmányosságát illetőleg, 
mint valamennyi diplomában, okmányokban és 
penészes pergamentekben. Ha a multra tekin ünk 
vissza tapasztalhatjuk, hogy noha a lipot hit- 
levele - nem tudja hamarjába, hányadik pont- 
jában – világosan meg van irva, hógy minden 
évben lenni kell országgyülésnek, mindemellett 
1755-től 1791-ig, 1701-től 1811-ig s innen 
1831-ig még sem vala országgyülés. A tény 
bizonyitja, hogy noha a lipóti hitlevél fennál- 
lott, teljes érvényben fenn kellett volna, hogy 
álljon, Erdély alkotmányának tökéletes élve- 
zetéhez eljutni még nem birt. 

S mi volt ennek oka ? Azon ferde viszony, 
melyben az aikotmányos Magyar és Erdélyor- 
szág a többi osztrák tartományokhoz állott. 
A birodalomnak közös ügyei vannak, ámde 
Magyarország és Erdély valahányszor ujon- 
ezokat kelle állittani, mindig inkább hajolt 
„bem adózásk elvéhez, a kormány tehát kény- 
telen volt kivételes eszközökhez nyulni Ezzel 
én korántsem mondom egyéb iránt, hogy egy 
olyan diploma készitését nem óhajtanám, de 
söt fenn akarom tartani a kétoldalu szerződé- 
si viszonyt további időkre is, hanem e rész- 
ben azokhoz tartozom, a kik be akarják várni 
azon sarkalatos átalakulást, melynek küszöbén 
állunk, s a melynek keresztülvitele ezen or- 
szággyülést, mint törvényhozó testet illeti. 
(Bravó.) 

Rannicher tarthatna ugyan előadást a 
leopoldi diplomáról, de az idő rövidsége miatt 
nem teszi azt, azonban egy mozzanatot nem 
hagyhat emlitetlenül, azt t. i., hogy a leopoldi 
diploma szószerinti megtartására utolszor 
Estei Ferdinánd ő cs. k. Fensége, mint 
V. Ferdinánd király legmagasabb szemé- 
lyének képviselője tön esküt, mire viszont a 
rendek is letették a hódolati esküt, ám az 
ugyan erről szóló feliratban azt is megjegyez- 
ték : miképp a leopoldi diplomának csak 
egyetlen pontja áll még fenn, a nélkül, hogy 
a körülménynek okát adták volna. Szónok 
politikai komédiának tartja megeskettetni a 
fejedelmet olyasmire, miről a rendek maguk 
elmondják, hogy annak csak egy pontja áll 
még fenn. 

Wittstock módositványára, a mely meg- 
nyugtatást óhajt adni, megjegyzi, miképp 
e megnyugtatást - ugymond - önmagunknak 
kell adnunk. Ezen módosiítványban, összeha- 
sonlitva azt a megelőző passussal, felhivás 
látszik rejleni az octroyra, mit a válaszfelirati 
bizottmány elakart kerülni, mert mi azt óhajt- 
juk, hogy az uj diploma a törvényhozás és 
nem a fejedelmi teljhatalom kifolyása legyen, 
mint a leopoldi dipioma volt. Ez a különbség 

előleges kérdések ellesznek intézve, legott 
kezdeményezéshez nyulunk az uj diploma 
ügyében, akár felszólittatunk erre, akár nem; 
azonban ezen felszólitást intézte hozzánk ő 

ez utóbbi és az uj diploma közt. Mihelyt az ! 

*) Későcskén érkezvén e levél, késik közl 

Felsége, midőn nyilvánosan kijelenté, hogy az ország óhajai s kérelmei fölött ünnepélyes diploma kiállitását igéré. Ugy hiszem, sokkal nagyobb megnyugtatás az országra, ha a he- lyett, hogy diplomát kérünk, magunk látunk a munkához, melynek szövegébe azt is bele- vonjuk. Ide ezélzott a bizottmány, minek folytán a szerkezet megtartását ajánlom, ő o 
Popasiu modositványát nem ellenzi szó. nok csak azt ajánlja, hogy fontosságánál fog- va külön fejezet szenteltessék neki f iratban. 
Olvastatik a 34-dik pont, 

zatlanul elfogadtatik. 
A 35 dik pontra nézve Schnell Károly 

brassói követ következö módositást ajánl: „Bi- zalom teljesen tekintve az osztrák birodalmi- tanács alkotmányszerü munkásságára Erdély népessége epedve várja egy igazságosabb ado- zási arány már megpenditett megalapitását, s a honvédelemnek egy jozan nemzetgazdá- szati elmélethez képesti szabályozását, de mindenek felett Erdélyre nézve a vasut leg- föőbb és legsürgetőbb szükségesség. Bizton re- méljük tehát, hogy a birodalmitanács alkot- mányszerü közbenjárása által ezen a termé- szettől oly annyira megáldott, s fekvése és alakzata által a birodalom védelméreoly fölötte 

a mely válto- 

fontos ország az osztrák vasuti hálozat rend- szerébe mielőbb be fog kapecsoltatni, és ezen az öszbirodalommali összeköttetést, teljesleg ta- nusitó cselekmény által egy szebb jövő elébe fog vitetni. 
Ezen inditvány minden vita nélkül elfo- gadtatott, A válaszfelirat többi pontjai észre- vétel nélkül hagyattak. 
Ezzel a válaszfelirati javaslat részletes vi- tatása befejeztetik, s annak a szabályzat sze- rinti barmadik utolsó) felolvasása jövő pén- teken tartandó közelebbi ülésben fog megtör- 

Végül Sehuller Libloy interpellálja az iránt az elnököt, mi történt azon tagokkal, kik magukat betegeknek jelentették és már több mint egy hó óta nem jelentek meg a gyülésben. 
Elnök igéré, 

ülésben fog felelni. 
A tanácskozás befejezése után hitelesítet- ték a mult két ülés jegyzőkönyvét. Pótlólag megjegyezzük, hogy Brennen- berg helyébe Wittstock választatott meg jegyzőnek. 
Ülés vége d. u. 2 órakor. 

hogy erre a legközelebbi 

MEGYEI Es KÖZSÉGI ÉLET. 
Rárizba, aug. 9. *. 

Igen! tehát százezrek érzik magyarhoni testvéreink közül a szárazságból következö inség nyomasztó terhét, és valjon jut.e a más százezrek eszébe, kik szerencsésebb körülmé- nyek között vannak, hogy a jóllét kenyeré- ből csak egy darabkával azon sok éhező enyhitésére sietnének ?? 
Hányan nincsenek, kik kedvezö viszonyaik- 

ba belemélyedve, bár hallják a távolból, min- 
den jó szivet leverőleg felhangzó jajt és jajt, 
s bár olvassák mindennap lapjainkban a pá- 
ratlan inség kebelrenditő jeleneteit, s mégis csak egy fillérnyi segélyre nem buzdulnak, valjon hol van itt a hazafini, hol van az em- beriségi érzet? Mert mit ér a csak szó, cse- lekedet nélkül? és mikor volt hazánknak, 
testvéreinknek nagyobb szüksége cselekedetre mint éppen most ?? 

Azért áthatva a rettentő csapásnak még 
csak hire borzadalmától is, irt községünk 
magyar népessége s főleg minden jóra buzgó 
előljárósága, a mai nap tartott gyülésében, 
meghatározta, a lehetőleg enyhitő kezet nyuj- 
tani szenvedő testvéreinknek, és pedig a kö- 
vetkezőleg : 

3Minthogy az inséggel küzdöknek legelső 
gondjuk önnön éltök fentartása, és marhájok 
megmaradása csak azután lehet, és minthogy 
az első eset több körülményeknél fo va in- 
kább eszközölhető mint a második, tehá 
irt illetők szenvedő testvéreink marháira 
vánják forditani figyelmöket, minélfogva 
következökben állapodtak meg : adassék t 
tul a legközelebbi magyar ajku szenve 
testvéreinknek, miszerint öt avagy hat me 
bizott emberük keze alá, a legsz egényebb 
sorsuak adjanak át hatvan szarvas, 
bárminémü) marhát, a kik is azokat hajtsá 
hozzánk, és mi marháink közt télig szab 
legelést, télire pedig tehetősbjeinknél illő tele- 
lést biztositunk, és mikor a jövő tavaszi idő 
engedi, akkor a behajtók ujra haza terelhe- 
tik; viszont arra is gond fog fordittatni, hogy 
a marhákat behajtó smberek, egyikünk s má- 
sikunknál szives fogadtatást találjanak. 

Ha pedig ezen szives : 
fogadható lenne, akkor más ut 
hazafiui, emberiségi érzeteinket 

ö 

ugy azon örömérzet is, melyet minden hazani érezhet 
ily nemes gondolkozásu község szép ehatroz felett. 

zerk. 



Éz az irt község előljáróinak végzése, s 
ez az, a minek illető helyeni tudatására tisz- 
telt szerkesztő urat hazafiuilag felkérjük, és 

viszont a történendőknek velünk való tudatá- 
sát is t. szerkesztő ur lapjába és szives fi- 
gyelmébe ajánljuk. 
Igan uraim! ezer az inség testvéreinken, 

de épp igy ezer a mód is a segithetésre, ne 
csak uram,- uramozzunk, mert ugy nem me- 
gyünk be a mennyországba, ha mindnyájan 
csak annyival járulunk is a baj könnyitésére, 

mint az irt község népei, mégis lesz valami. 

Azért e légyen jelszavunk: a mit kiván- 

nátok, hogy az emberek ti veletek cseleked- 

jenek, ti is azt cselekedjétek azokkal. 

EÉEilég volna még mit irjok, de bár a ter 

mészetben szép idő van, mégis oly levert va- 

gyok, hogy még a pennám sem akar fogni, 

azért jobb időkig ,„Isten velünk, mikor más 

minden ellenünk.4 

T 

406 

esperes ur felköszöntése a testvéri egyetérté- 
sért. 

Fejér K. ezia jegyzék legelőbb, az osztrák s vele együtt 
az angol csak 11-én indultak el rendeltetésük 
nelyére. Mindenik kabinet az őt különösebben 
érdeklő védokokra felel. Azonban mind a há- 
rom jegyzék egy azonos czikkelylyel végző- 
dik; s ez a körülmény eléggé tanusitja a há- 
rom hatalom terveinek egységét. 

Napoleon császár a mexikoi érseket nagy 
kitüntetéssel fogadta St. Cloudban. Ez alka- 
lommal a többi közt ezt mondotta neki: ,tö 

Csikszék. Ditróban 14-én tartatott a 
választás, Mikó Mihály ujból megválasztatott; 
Gy.-Szt.-Miklóson ugyanakkor választották meg 
ujból Györfi Petöt. Közelebbről részletesebben. 
— Marosszék felső választó -kerületé- 

ből is vesszük a tudósitást, mely szerint 
Nagy Sámuel most még jelentékenyebb, ösz- 
szesen 733 szavazattal választatott meg ujból 
követül. kéletesen bizonyos, hogy Miksa főhercezeg a 

Csikszék cs. szt.-mártoni választó- mexikoiak kivánatának meg fog felelni; Fran- 

kerületében szintén az előbbi követ Mikó cziaország pedig a dolgok uj rendjét mindad- 
dig oltalmazni fogja, a mig az teljesen meg- 
szilárdul.4 Azt mondják, hogy Spanyolország 
már megigérte az uj birodalom elismerését oly 
feltétel alatt, hbogyha Miksa főherczegnek gyer- 
mekei nem lennének, a trón egy spanyol kir. 

Antal ujból választatott. A részletes tudósitást 
jövő számunkban. 

— Fehéregyháza aug,. 17. F. f. megye 
belkerületében a követválasztás f. hó l14 ment 
végbe id. gr. Bethlen Gábor előbbi követ 

tal Pétervárra küldött jegyzékek tartalmáról. szer és fegyverszállitás, külfö - 
A nevezett lap biztoson állithatja, hogy a fran-[lanul foly;' hogy mily nagy felát szakadit. 

meggátolni sikerült átszökési kisérletekből s 
lefoglalt szállitmányokból következtetketünk. 
E hó 14- és 1ő.e közti éjen 500 –600 nagy 
részt lovas ifju ment át a krakkói határszé- 
len, osztrák cs. határőrség kergette öket, 
egyet elejtett, 15 öt megsebesitve visszahozott. 
A többi átment a lengyel királyságba; de 
hogy ott csatlakozhattak-e valamely nagyobb 
felkelő csapathoz, vagy muszka erővel talál- 
kozva vereséget szenvedtek, arról ellenmon- 
dók a tudósitások. Galiczia különböző tájékai- 
ról is irnak több szá gyénbő rákdse áz egyénből álló csapatok 

kelöőknek Zytzynnél aug. 12-é ő- 
zedelme. Az oroszoknak ket a nert ay 
200,000 rubelnyi pénzkészlete is a felkelök 
kezeibe esett. 

eb 

Szemerjay Károly. nyerte a többséget s ez alkalommal, elkell is- 
mernüok, hogy a papok nem terrorizálták a 
népet, az oláhok nagy része is gr. Betblenre 
szavazott jele annak, hogy a román köznép 
nem viseltetik ellenséges indulattal, a magyar 
elvek irányában. 

Udvarhelyszéken az oklándi megye- 
kerületben aung. 17-én megtörtént a követvá- 
lasztás, ahol az összes választóság száma 490 
áll, ebből megjelent 406 választó, s megvá- 
lasztották követnek Vargyasi Dániel Gábor urat 
ujból 406 szavazattal, az összes választóság 
reá szavazván osztatlanul és igy ki jun. 28-án 
322 szavazattal lett követünk, annak eljárá- 

nnik Bereezk. aug. 15. 

Tegnap folya le városunkban is a flgs kir. 
fökormányszék által elrendelt uj követválasz- 
tás, melynek eredményét annál is inkább 

óhajtom nyilvánosságra hozni, minthogy az 

első választás mikénti véghezmeneteléről éppen 

városunkban, hol, mint székely priv. mező- 

városban két elem gyakorolja a választói jo- 

got, e becses lapok hásábjain a tisztelt olvasó 
közönség nem értesült 

A központi bizottmány előmunkálatai meg- 

tétele után d. e. 10 órakor olvastatott fel a 

javaslat 35 czikkelyből áll. Mindjárt az első 

jesztve Németország külhatalmi állására, a né- 

herezegre szálljon át. 

Németország. Frankfurt, aug. 18. 
Az austriai császár által eléterjesztett reform- 

czikkelyben a szövetség czélja ki van ter- 

met nemzet jóllétének elémozditására, az egyes 
államok alkotmányszerü függetlenségének ol- 
talmazására s a közös ügyekben közösön gya- 
korlandó törvényhozásra. A szövetségi ügyek 
szervei: 1) directorium, 2) szövetségi tanács, 
3) szövetségi képviselet, 4) fejedelmek gyü- 
lése, 5) szövetségi törvényszék. A directorium 
öt tagból áll, a kik közül Austria, Porosz- 
és Bajorország egyet egyet, a többi államok 

párttal kibékülvén, rövid időn tevékenyül fog 
a csatatéren fellépni. Fellépésétől nagy lendü- 
letet várnak a felkelésben, miután hozzá, a 
mint irják, a köznép egész az imádási s 
gaszkodik. 

zett tudósitások szerint az oroszok egy uj 
alakult felkelőcsapatot Tetel alatt Vonsonal e 
hó 15-kén szétvertek. A felkelöknek 28 halott- 
juk és 36 sebesültjök , az oroszoknak 30 ha- 
lottjuk lett. 300 felkelő harczolt 500 orosz el- 

választók előtt az uj választást elrendelő uta- 

sitás és legfelsőbb kir. leirat ugy magyar, 
mint román nyelven. Ezután Farkas Ignácz 
ur állott fel első, még pedig azon inditvány- 
nyal, hogy ö az első követ ujboli megválasz 
tatását látja jónak, mert az tudja inkább, mint 
egy uj követ, hól kell t. i. azon ügy fonalát 
melyet ösi alkotmányunk megsértése nélkül, 
voltak kénytelenek megszakitni, felfogni s to- 
vább füzni. Ezen inditványt közvetlen pár- 
tolta ns. Buzás M. ur kivánván élénken, hogy 
közös akarattal s határozatilag választassék 
meg ismét Bereczk városának tiszteletben álló 
követe. De Gábor Imre helyettes elnök ur il- 
lően utalván a választási törvények 58 §-sa, 
mely szerint ,a követek választása közfel 
kiáltással nem történhetik, azonnal bhozzá 
fogtak az egyenkénti szavazáshoz. A románok 
mind ezt csendesen hallgatták, mintha bele 
egyeztek volna. De nem, mert ugy látszik 

most is, - mint az első választáskor — leg- 

alább paralysalni szerették volna választóink 

együtt két tagot választanak. A szövetségi ta- 
nács a mostani szükebb szövetséggyülés 17 
szavazatából fogna állani, csakhogy Austriá- 
nak és Poroszországnak három szavazata len- 
ne. Mind a két gyülésben Austria elnökölne; 
akadályoztatása esetében Poroszország. Hatá- 
rozathozatalra általános szabály szerint elég az 
egyszerü többség; de a szövetséget érdeklő 
háboru- és békekérdésekben a szavazatok két- 
harmada, vallásügyekben pedig teljes öszhang- 
zása szükséges. A végrehajtóhatalmat a direc- 
torium gyakorolja, a mely alatt katonai, bel-, 
igazság , pénz-, kereskedelem- és vámügyi bi- 
zottságok állanak. A directorium képviseli a 
szövetséget, mint öszszhatalmat; ő áll az ösz- 
szes szövetségi ügyek élén. A szövetségi kép- 
viselet 300 tagból áll, a kik közül Austria 
részéről T7ő-öt a szövetségi területbe eső 
tartományai választanak a birodalmi gyülés- 
ben, vagy saját országgyüléseiken; Porosz- 
ország részéről hasonlag T7ő öt, Bajorország 
27-, Saxonia, Würtemberg, Hannovera egyen- 

sát 406 szavazattal helyeselték. 

z z 
KÜLÖNFELEK 

- Kövessi Ede magyari büvész, fele- 
részben az inséget szenvedő magyarok szá- 
mára, a jövö vasárnap a népkerti szinkörben 
nagy büvészeti előadást tart. 

A ,„,Függetlent szebeni levelezője az 
ujabb követválasztás körül ezt irja : ,Mily el- 
járást fognak az ujonnaán választott magyar 
és székely képviselők követni, az iránt a kö- 
zönség kiváncsisága nagyon is igazolt, de ugy 
tudjuk, hogy egy igen érdekes és meg- 

lepő fordulat által lesz kielégitve." Kiván- 

csian várjuk megtudni, mi lehet e meglepő 

fordulat ? 
— M. Vásárhelyről irják nekünk aug. 18- 

ról: Ma császár ő Felsége születési ünnepe 
[szokott egyházi szertartásokkal megtartatott, 

katonai és hivatali diszmenetek és üdvlövések 

nem hiányoztak, csak is az ünnepély méltó- 

len. 

kodók együttes meghivást intéztek a porosz 
királyhoz. A saxoniai király vállalkozott a meg- 
hivó irat kézbesitésére, s ma reggel 10-órakor 
el is indult Baden-Badenbe, a hol a porosz 
király van jelenleg. 

iratnak elfogadtatott. A felirat a felirati 

bizottmány által fog az országgyülési 

Orosz tudósitások szerint is valósul a fel- 

yuján kivül 

Mieroslawskiról azt irják, hogy a Czartoriski- 

Ujabbak. Krakkó, aug. 18. Ide érke- 

Frankfurt, aug. 19. Az egyesült ural- 

,K. KÖZLÖNY" 

magán távsürgönye. 
Feladatott: Szebenben aug. 21 én d. u. 7 óra 15 p. 

Megjött Kolozsvárra: , 21 -én d. u. 8 óra 4ő p. 

A harmadik felolvasása a válaszfel- 

kint 15-öt stb. A képviselőgyülés szabálysze- 
rüleg minden harmadik évben, május hóban 
ül össze Frankfurtban. Elnapolását, feloszla- 
tását, belszerkezetét, ügy rendét illetőleg az 
Európaszerte divatozó határozmányok vannak 
javaslatba hozva. Az uralkodók s a szabad- 
városok fötisztviselőinek gyülése, rendesen a 
képviselőgyülés bezárása után történik. A 
meghivást az austriaiscsászár és porosz király 
együtt teszik. E gyülés főczélja az uralkodók 
közti egyetértés eszközlése. Ez szentesiti a 
szövetségi törvényeket. A szövetségi törvény- 
széknek 12 rendes és 12 rendkivüli tagja len- 
ne, a kiket az egyes államok kormányai vá- 
lasztanak főtörvényszékeik tagjai közül élet- 
hosszig, hármat pedig a directorium és szö- 
vetségtanács nevez ki a német felsőbb tanin- 
tézetek jogtudósai közül. Ez elébe tartoznak 
a német szövetség ellen támasztott magánjogi 
igények , civillisták és a fiskus ellen támasz- 
tott keresetek, a hol az illető államok tör- 

alorífásáb kk e ilöeben P
e egyel ságát emelő zene a katonaság által felfüg- 

értésben szoktak éln 
zesztetett, állitólag azon okból, mintha más 

városunkban 180 szavazatképes egyén van alk
almi zenedarabok mellett a „Rákóczi-in- 

ebből s7 jelent meg a szorgos nyáti munkák
 dulót játszani szabad nem lett volna. A vá- 

nagyon elfoglalván a többit 8 ebből A rosi képviselő testület tegnapi ülésében al- 

mint d. u. A órakor kijelentetett – Bercczk segélyezésére 200 uj 

árosa főbirója s követe Fejér János ur, f
öldi véreink k 

rtot szavaz g ttal az itt székelő 

ki már több országgy lésen toglalt helyet hob zkafea
k6 megél é? gyüjtésére szó- 

atyáink tisztes sorában, ujból megválasztatván lttattak fel. 

nyert 57 szavazatot. Román atyánkfiai eleb szebenből aug. 18-ról irják nekünk : 

kisérletöket simékeken t Itt az a hír, hogy Fogarasi Mihály nagyváradi 

re sz ta e csa szavazatot . 

yel g hivott főbiró ur előtt hore fegálistának, több kinevezést még nem tudunk. 
mény váre ne éljezzés s egy szász másodfoku törvényszék seedzemtyze 

: ván a tés S cgy tének kinevezése ismeretlen oko el van 

szersmind setreaszke kiáltásokkal üdvözölte- halasztva. Tegnap Saguna a császár névün- 

tett. érintetlenül, 1 álas nmnepén a rom. cath. templomban tartott isteni 

efaa se e e olklek eb tiszteleten nem volt jelen, mivel nekie nem 

elske igenye ki tkezés követte lol edtak e az e t, a hol az 
tbe, 0 ó é ott ülni. 

nmem hiányoztak a lelkes, felköszöntések is Meg- ralkodó személyees szó 

kir. biztosnak átnyujtani. Azon hir hogy 

küldöttség menne Bécsbe - hamis. Az 

elnök interpelláltatván az elbocsátási kér- 

vények iránt értesiti a házat, hogy Ger- 

liezi nyolezhétre kért szabadságot, Tol- 

dalagi fürdőre utazott. Bánfy Miklós a 

memorandumot aláirta. 

A vonat megromlása miatt késett e 

sürgöny. 

Bécsi börze Augustus 21-kén: Nemzeti köl- 
csön 82.40. 50/, Metallignes 76.90. Bank-rész- 
vény 797.—. Hitel-részvény 192.40. Váltó Lon- 
donra 111.75. Ezüst 111.—. Arany 5.311/,. 

említendő különösen Vatán Gy. ur felköszön- 
vényhozásai hásonló esetekre nem intézked- 

tése ő Felségéért mint a székelyek grófjáért POLITIKAI HIREK. 
törvényeink alapján ellentétben Sch. K. szász Francziaország. Páris, aug, 14. A 

követ ur ismert s elhirhedt declaratiójával, ,Constitutionnelő a lengyel kérdésre vouatko- 

mely szerint fuslóba hozza a székelyeket a zólag ezt irja Több lap részletes jelentéseket 

magyarokkal; továbbá m. Beloy I. s0osmezei közöl a párisi, bécsi és londoni kabinetek ál- 

z mman 

ERTESITES. 
Alólirttak a t. cz. szülőknek és gyámnokoknak tisztelettel jelentjük, hogy 

miután tiz éven át Magyarország legtekintélyesebb családainál, mint nevelőnök mű- 

ködtünk, pár hóval ezelőtt azon czéllal telepedtünk Kolozsvárra, hogy a műveltebb 

osztály léánygyermekei számára egy nevelő intézetet állitsunk , melyet telyes tiszte- 

lettel a t. cz. szülők és gyámnokok pártfogásába ajánlunk. 

Ha a t. cz. szülők kivánják, a nevendékek benn lakhatnak az intézetben, hol a 

legszelidebb bánásmódban részesülnek. Lelkiösmeretes s alapos oktatást nyernek ma- 

gyar, franczia, német, angol nyelvekben, zongorajáték , rajzolás és a műveltebb nők 

számára megkivántató minden ösmeretekben. Kiadott programmunk, mely intézetünk 

czéljáról s szervezetéről részletesebben szól, kapható ingyen Stein János könyv- 

kereskedő urnál, belső középutczában és saját szállásunkon: belső középntcza 535 

szám alatt. 

Henriette Schmidt, Elisabeth Engel. 

tek stb. 

Orosz- és Lengyelország. Minél keve 
sebb tudósitást olvasunk darab idő óta a csata 

Magyarországi T76.75. Erdélyi 75.-. 

1860.diki Állam kölcsön 101.50. 
Augustus 19-én: Urbéri kárpótlási kötvény : 

térről, annál nagyobb tevékenység foly a fel- 
kelés belszervezésében. A csatlakozás, had 

(165 

Vidatis 
pesti gépgyárára, 
ilyen ekék darabja, teljes 
kapbható. 

) 
Az általam föltalált vas váltóekére nyert cs. k. kiv, szabadalmat átruhzván, 

ezt azon házzi adásal tudatom a. t. ez. gazda közönséggel, hogy 

felszereléssel és talyigával, 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DANIHL. 

2-3) 

EIstvám 

helytt Pesten, 40 a. é. ftért 
Gyarmatty Miklós. 

71 

hosszu szőrü angol kost hozatni 

Angol kosok ügyébem 
Azon földbirtokosok, kik az előre történt értekezlet következtében, két darab 

g 300 frtot. Dietrich Samu urhoz e czélra lefizetni. 

(2-2) 

sziveskedjenek folyó hó 25-kéig 

PAGET JÁNOS. 
akarnak, 

(167 

hold 603 T öl kaszáló; 53 hold 
terméketlen hely; 

427 

rtekezhetni Sz. 
Sz. Keresztur, augustus 1ő-én, 1863. 

THirdetmmeéeny. 
Sz. Udvarhelyszéken , Szent Ábrahám községében, Sz. Keresztur 

mértföld távulságra a maros vásárhelyi utvonal mellett: 31 bold 332 C öl szántó; 14 

öl erdő; 491 C öl szöllő; 11 hold 835 [] öl 

melynek tiszta jövedelme 134 frt 78 kr oszt. ért. hozzá tartozó lakház 

4 szobával, jól rendezett gazdasági épületekkel , 

Kereszturon Kontsag Elek urral. 

(3-8) 

mezővárostól 8/,-ad 

több évekre haszonbérbe adandó. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.) 


